



# 潮人文脉

新闻为眼  
文化为脉

编委会主任 / 曾颖如  
总策划 / 汪一洋  
刘海陵  
林海利  
胡泉

本期统筹 / 马汉青  
主办单位 / 广东省文化和旅游厅  
羊城晚报社



文脉众议

文/王炜中(汕头侨批文物馆首任馆长)

## 侨批文化研究大有可为

我认为，侨批是原生态的“草根”档案文献，民间特色鲜明，内容极其丰富，从中能解读出侨胞家庭的家情、侨胞故乡的乡情、侨胞的祖居国和侨居国的国情、侨胞与他们眷属的亲情……可谓能与徽州契约媲美的“社会百科全书”，是研究社会史、金融史、邮政史以至海外移民史、海外交通史、国际关系史的宝贵历史资料，可与典籍文献互相印证，补充典籍文献记载之不足。

从一纸侨批，我们能够深切感受到心系家国、知恩图报、坚韧不拔、百折不挠、笃诚守信、言出必行、勇于开拓、敢为人先、崇文重教、兴学育才等高尚品格，因此香港知名爱国人士庄世平盛赞其“是中华民族伟大精神的具体表现”，香港爱国实业家陈伟南则认为，它“对进一步凝聚侨心，为祖国富强、家乡繁荣、共同奋斗具有重大意义”。

汕头是我国的著名侨乡，侨批文化是汕头城市精神的集中体现，汕头要在新时代经济特区建设中迎头赶上，首先要有一定坚强的精神力量作为开展各项建设事业的重要支撑，所以应当进一步加大对侨批文化的研究力度，并将其视为汕头精神文化建设的重要

主要内容。

不过，现存于文博机构中的侨批原件仅是实际存世量的一小部分，目前仍有大量侨批原件流散于民间。因此，侨批文化资源是需要抢救的。在侨批价值越来越被重视的当下，应该成立一个侨批文化基金，由国家、省和市拨款，专项负责侨批的抢救性征集、宣传和展示工作，也可为侨批收藏环境优化和数字化保护提供设备改进和人才培养资金。

为此，我建议把汕头市潮汕历史文化研究中心确定为侨批文化研究基地，担负起研究的主体责任，制订出侨批文化研究的总体规划，以便更好地保证系统性的研究工作能够井然有序进行。

与此同时，要根据总体规划，开列出一批具体的科研课题，定期召开研讨会，集中力量认真研究。在目前已有的特约研究员基础上，形成一支相对稳定的侨批研究队伍。基于侨批的跨国性，在建设研究队伍时要重视发挥海外研究人员的作用，以形成合力，增强侨批研究贡献力量，增强侨批文化研究深度和广度。而为更加充分地发挥侨批文化的正能量，可将它列为乡土教材，让下一代更好地传承、弘扬它。



汕头侨批文物馆中的侨批

批局后人讲述侨批记忆：“我父亲创办的批局更像一种公益事业”

羊城晚报记者赵映光

今年82岁高龄的汕头大学退休教师曾益奋，是汕头目前能寻访到的数位批局后人之一，其父亲曾仰梅是潮汕地区颇有名声的“振盛兴批局”创办人，“振盛兴批局”1899年设立，1979年正式退出历史舞台，有80年经营史，在潮汕地区批局中屈指可数。

据曾益奋回忆，他父亲于1873年在暹罗（即泰国）出生，6岁时回家（即汕头市澄海区渡头村）投靠婶婶，并接受启蒙教育，十多岁时因家庭变故回到暹罗。可以说，曾仰梅自小便是在侨汇的抚养下成长的。

1897年，曾仰梅带着在泰国赚取的人生第一桶金回到汕头，准备在老家建房。不过，在抵达作为通商口岸的汕头埠后，他很快发现了当时国内币制不统一的商机，于是开设了“通兴利钱庄”，提供汇兑、借贷等业务。

两年之后，曾仰梅与在暹罗做生意的邻乡人蔡永盛合办“振盛兴批局”，并在泰国、汕头埠和渡头村同时开设批馆。“尽管我父亲的批局不是最早的，也不是规模最大的，但信誉和口碑都很不错，所以才能经营80年不衰。”曾益奋说。

曾益奋说，最辉煌的时期，汕头埠分布有六七十家批局。而他的部分童年时光，也曾在批局中度过。“那时候一辆自行车不亚于现在的一辆宝马汽车，而每家批局门口几乎都有几辆自行车，这是批脚们（即侨批送员）送批的主要交通工具。”曾益奋说。

“我父亲的批局生意是全家参与的，我不用上学时也会被喊去帮忙，但只能抄写或盖盖章，稍大一些也会帮忙送‘回批’到其他批局。”曾益奋半开玩笑地说，他之所以喜欢去批局帮忙，就是因为可以骑着自行车穿街过巷，很有面子。

“资源共享是侨批业较有趣的一点，只要知道某个批局在一个地方有固定批脚，便会将批件交由那个批局派送。”曾益奋说，当时批脚是个较抢手的职业，因为他们的工作能给侨眷带来海外音讯，因此很受欢迎，地位较高，酬劳也不错，因此批脚是农民在农闲时的兼职首选。

谈起对侨批业最深的印象，曾益奋说，他对从业者认真负责的态度至今记忆犹新：“算批复核时若有一分钱差误，他们都要重新再算，如果最终发现是四舍五入导致的误差，就要批局自己垫款，因此批局有时也要做亏本生意。”

确实如此，侨批业附属于运输和贸易行业而生，负责为游子与家人联络，并非一个稳赚的钱的行业。尽管如此，但仍有许多人愿意为其全力以赴，曾益奋的父亲就是这样一个人。曾益奋说，他父亲的出身和经历，让他深深懂得，侨批既是海外游子与家乡祖国的感情纽带，也是家乡侨眷的生命线，因此尽管他曾在泰国以及香港、汕头创办了很多产业，但他一生心血最主要还是在批局之中。

据曾益奋回忆，上世纪30年代末40年代初，侵华日军开始进犯汕头，曾仰梅在其他实业相继倒下时，仍坚持兴办批局。最初采取将批银在香港中转驳汇的方式送往汕头派发，而当香港也被日军占领后，他们依然坚持通过“人肉带批”形式，将海外侨批带往国内。

曾益奋说，在他看来，批局更像是一种带有深深家国情怀的社会公益事业。一个偶然的机会，曾益奋得知汕头市潮汕历史文化研究中心正在搜集侨批文物资料后，就毅然把家里保留的与侨批有关的东西捐献了出来，并且至今仍在尽自己所能，协助开展侨批研究。



侨批被创造性地制成500多块瓷砖艺术品，嵌入西堤公园的公共空间里

## “侨史敦煌”潮汕侨批保育活化持续发力

已初步形成学科体系，历时近3年编撰的《潮汕侨批辞典》即将出版

### 壹 文化价值“媲美徽学”

“一船目汁（泪水）一船人，一条浴布过去番，火船驶过七洋洲，回头不见俺家乡，是好是劫全凭命，未知何时能回还。”潮汕地区民间至今流传有这样一首记录当年海外侨民为谋求生活、漂洋过海艰辛打拼创业的民谣。

当年四处漂泊的游子，在海外辛勤劳动后，会将积攒的血汗钱，委托回国的亲友和同乡捎带回家，以尽赡养长辈妻儿的义务。在那个金融邮政机构尚未正式建立或极不完善的年代，“银信合一”的特殊寄汇方式——侨批应运而生。

一封薄批，几句嘱言，再加若干血汗钱，这些“抵万金”的家书从19世纪中叶到20世纪70年代末，一直是连接海外

侨民和祖国侨眷的感情纽带和生命。”汕头侨批文物馆馆长林庆熙指着办公室书架上满满当当的侨批研究书籍说，如今已泛黄的侨批记录着近一个半世纪的社会变迁和中外文化交流与融合，内容涉及政治、经济、文化、社会生活、风土人情等各方面，具有极高的历史和文化价值。

确实如此，记者在汕头侨批文物馆参观时看到，国学大师饶宗颐高度评价侨批文化的八个大字“媲美徽学 海邦剩馥”就竖立在该馆二楼入口处，格外醒目。据悉，饶宗颐曾评价称，侨批文书“与徽州的契据契约价值相当”，其文化价值不能用金钱来衡量，是文化史上的一项重大发现。

### 贰 侨批纸短家国情长

作为全国首家以侨批为主题的文物馆，汕头侨批文物馆目前藏有逾11万封侨批，为市民提供了一个了解老一辈潮汕侨胞艰苦卓绝创业史的绝佳窗口。林庆熙告诉记者，侨批的初衷是赡养眷属，但在特殊历史时期，承担了特殊角色，有特殊的历史贡献：“在1895年至1937年，潮汕地区的经济社会一直处于贸易逆差，但却能够保持相对繁荣稳定，就是靠侨批带来的外汇起到平衡和调剂作用。”

林庆熙还向记者展示了一份当时海关的进出口统计表说，上世纪二三十年代，有40%至50%的潮汕家庭是靠侨批过活的，因此潮汕地区素有“食侨批”“食番批”的说法。

此外，林庆熙还向记者展示了一张特殊的回批：“这是抗战时期，由周恩来、叶剑英、潘

文著、邮政、金融、地名、语言8个大类，旨在“汇侨批之萃，补群典之缺”，为潮汕侨批的整理研究提供基本线索，帮助读者了解潮汕侨批，并为专家学者提供研究资料。

除《潮汕侨批辞典》外，汕头市潮汕历史文化研究中心在过去的20余年时间里，还相继完成了“九个一”工程，初步形成了学科体系。

其中在侨批数字化方面，截至2020年5月，列入《世界记忆名录》的潮汕侨批档案已全部收录进广东省档案局侨批档案管理系统，形成了比较完整的数据成果。

### 肆 持续保育“世界记忆”

更令林庆熙等侨批文化研究者感到欣喜的是，近年来关于侨批文化的保育活化工作力度不断加大：在汕头西堤公园，侨批被创造性地制作成500多块瓷砖艺术品，嵌入西堤公园的公共空间里，为市民创造重温侨批历史文化的场所，实现历史文献展示与人居环境改善合理结合，在2017年获得“中国人居环境范例奖”；潮语版大型话剧《风雨侨批》以及央视大型纪录片陆续上演，让侨批文化真正成为“世界记忆”。

在近日闭幕的2021年省两会上，“加强侨批文物保护和研究”同样成了代表委员们热议的话题。其中，广东省政协委员、广东省档案馆馆长陈华江就建议，加强对侨批档

案保护研究利用的顶层设计和统一规划，落实好《世界记忆保护文献遗产总方针》和《广东省侨批档案保护管理办法》要求，并加强研究队伍，从更高站位、更广视角、更深度开展研究，进一步加强开发利用，结合广东潮剧、汉剧、粤剧和话剧到海外巡演巡演，凝聚侨心侨力，不断扩大爱国爱乡同心圆。

而在此前之日，汕头市也印发了《汕头市加强历史文化保护和利用实施“八个一批”工作方案》，将以“补齐短板、提升品质、激发活力、形成品牌”为路径，从“八个一批”精准发力，努力开创汕头市历史文化遗产保护利用新局面，加快建设立足粤东、面向全国的区域文化高地。



送批、收批时的场景  
汕头侨批文物馆中的雕塑，重现了

地保证系统性的研究工作能够井然有序进行。

与此同时，要根据总体规划，开列出一批具体的科研课题，定期召开研讨会，集中力量认真研究。在目前已有的特约研究员基础上，形成一支相对稳定的侨批研究队伍。基于侨批的跨国性，在建设研究队伍时要重视发挥海外研究人员的作用，以形成合力，增强侨批研究贡献力量，增强侨批文化研究深度和广度。而为更加充分地发挥侨批文化的正能量，可将它列为乡土教材，让下一代更好地传承、弘扬它。

不过，现存于文博机构中的侨批原件仅是实际存世量的一小部分，目前仍有大量侨批原件流散于民间。因此，侨批文化资源是需要抢救的。

在侨批价值越来越被重视的当下，应该成立一个侨批文化基金，由国家、省和市拨款，专项负责侨批的抢救性征集、宣传和展示工作，也可为侨批收藏环境优化和数字化保护提供设备改进和人才培养资金。

为此，我建议把汕头市潮汕历史文化研究中心确定为侨批文化研究基地，担负起研究的主体责任，制订出侨批文化研究的总体规划，以便更好地保证系统性的研究工作能够井然有序进行。

与此同时，要根据总体规划，开列出一批具体的科研课题，定期召开研讨会，集中力量认真研究。在目前已有的特约研究员基础上，形成一支相对稳定的侨批研究队伍。基于侨批的跨国性，在建设研究队伍时要重视发挥海外研究人员的作用，以形成合力，增强侨批研究贡献力量，增强侨批文化研究深度和广度。而为更加充分地发挥侨批文化的正能量，可将它列为乡土教材，让下一代更好地传承、弘扬它。

### 文脉一周

1月27日，泰国侨领、著名侨批专家、收藏家许茂春逝世，享年84岁。他对汕头侨批文物馆建设及潮汕侨批申遗做出了巨大贡献。

第七批广东省古村落名单近日公布，汕头、潮州、揭阳三市共有13个村落上榜。

首届网络潮州柑文化节于1月31日至2月2日，采用线上+线下相结合的方式举行。

羊城晚报记者赵映光、卓嘉颖

汕尾市首届“云”花市近日正式上线，依托电商平台助力乡村振兴，充分展现花市文化风情。

（赵映光 卓嘉颖）